

## МЕЖДУНАРОДНЫЕ И МЕЖРЕГИОНАЛЬНЫЕ СВЯЗИ РЕСПУБЛИКИ САХА (ЯКУТИЯ)

МИНИСТР  
ПО ФЕДЕРАТИВНЫМ  
ОТНОШЕНИЯМ И ВНЕШНИМ  
СВЯЗЯМ РЕСПУБЛИКИ  
САХА (ЯКУТИЯ)

Владимир Николаевич  
Васильев



### МЕЖДУНАРОДНОЕ ГУМАНИТАРНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО РЕСПУБЛИКИ САХА (ЯКУТИЯ)

Одно из главных направлений международного гуманитарного сотрудничества Республики Саха (Якутия) – взаимодействие с международными организациями. Якутия является одним из самых активных регионов России в области сотрудничества с ЮНЕСКО.

Якутский героический эпос Олонхо в 2005 году включен в Список шедевров устного нематериального наследия ЮНЕСКО. В рамках мероприятий Десятилетия Олонхо проводится работа по возрождению и популяризации эпического наследия якутского народа, учрежден театр Олонхо, ежегодно проводятся национальные праздники Ысыах, организуемые в канонах Олонхо. Опыт якутских ученых и деятелей культуры по сохранению и популяризации Олонхо летом 2015 года был высоко оценен международными экспертами и фольклористами в ходе Международной научной конференции «Эпосы народов мира: проблемы и перспективы сравнительного изучения».

Еще одним достижением в области сотрудничества с ЮНЕСКО стало включение природного парка «Ленские столбы» в Список всемирного наследия в 2012 году. В 2015 году 39-я сессия Комитета всемирного наследия ЮНЕСКО одобрила отчет Российской Федерации о состоянии объекта и удовлетворила заявку на расширение его границ за счет включения участка р. Синей.

20 учреждений дошкольного и среднего общего образования Республики Саха (Якутия) включены в Сеть ассоциированных школ ЮНЕСКО, успешно реализуются проекты в рамках программы «Образование для всех».

Республика Саха (Якутия) трижды проводила мероприятия в штаб-квартире ЮНЕСКО с целью презентации культуры, науки и образования региона, а также представила отчет о ходе реализации проектов по этим направлениям.

Республику Саха (Якутия) в разные годы с официальными визитами посещали Генеральный директор ЮНЕСКО Коитиро Мацуура, заместители Генерального директора ЮНЕСКО Гетачью Энгида и Пилар Альварес-Ласо.

Ежегодно ЮНЕСКО предоставляет поддержку для организуемых Республикой Саха (Якутия) международных спортивных мероприятий, таких как Международные спортивные игры «Дети Азии», международные конференции и фестивали. Важным фактором планомерного развития сотрудничества республики с ЮНЕСКО является практика подписания совместных коммюнике о сотрудничестве.

Другое структурное подразделение ООН, с которым Республика Саха (Якутия) поддерживает тесное взаимодействие, – Постоянный форум по вопросам коренных народов. Несколько общественных организаций республики имеют статус наблюдателей форума (ООО «Юрта Мира», АНО Этнокультурное объединение «Эллэйада», Ассоциация коренных малочисленных народов Севера Республики Саха (Якутия)). На площадке Постоянного форума были представлены крупные международные инициативы Республики Саха (Якутия): создание Международной Арктической школы в Республике Саха (Якутия) и системный каталог «Материальная и духовная культура народов Саха-Якутии XVII – начала XX века в музеях мира».

Большое место в системе международного сотрудничества Республики Саха (Якутия) занимают вопросы участия в деятельности Арктического совета и Северного форума, которые тесно взаимосвязаны друг с другом: Северный форум является наблюдателем Арктического совета.

4–6 ноября 2015 года в г. Якутске прошла XII Генеральная ассамблея Северного форума, где были подведены итоги четырехлетнего лидерства Якутии в этой организации. Республика Саха (Якутия) совместно с Министерством экономического развития Российской Федерации проводит работу в рамках нового проекта рабочей группы по устойчивому развитию Арктического совета «Человек в Арктике».

Последние два года Республика Саха (Якутия) активно использует площадку Международной ассамблеи «Арктический круг», проводимой в Рейкьявике, для продвижения своих международных инициатив в Арктическом регионе и популяризации Северного форума.

Крупнейший интернациональный проект Республики Саха (Якутия) – Международные спортивные игры «Дети Азии», которые проводятся начиная с 1996 года раз в четырехлетие. Игры традиционно проводятся под патронатом МОК и при активном участии Олимпийского совета Азии. Республикой Саха (Якутия), Олимпийским советом Азии и Олимпийским комитетом России в целях дальнейшего развития Игр учрежден Международный комитет «Игры «Дети Азии». VI Игры «Дети Азии» состоятся 5–17 июля 2016 года в г. Якутске.

В Республике Саха (Якутия) активно устанавливаются и развиваются побратимские связи органов местного самоуправления с иностранными административно-территориальными единицами. По состоянию на октябрь 2015 года 9 муниципальных образований Республики Саха (Якутия) имели договоренности об установлении двустороннего сотрудничества с 16 административно-территориальными единицами зарубежных стран. Наибольшее количество договоренностей о сотрудничестве оформлено с городами провинции Хэйлуцзян (КНР), чему способствовало подписание в 2004 году Соглашения о сотрудничестве между Правительством Республики Саха (Якутия) и Народным правительством провинции Хэйлуцзян.

#### **МЕЖРЕГИОНАЛЬНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО РЕСПУБЛИКИ САХА (ЯКУТИЯ) С СУБЪЕКТАМИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

К приоритетным целям межрегионального сотрудничества Республики Саха (Якутия) относятся укрепление и расширение существующих взаимовыгодных и равноправных межрегиональных связей с субъектами Российской Федерации, активное их использование для развития научно-производственного комплекса, хозяйственной, строительной и социальной сферы, повышения качества жизни населения республики, расширения сбыта продукции якутских производителей, а также для формирования и поддержания позитивного образа Республики Саха (Якутия).

Основной механизм реализации межрегионального сотрудничества Республики Саха (Якутия) с субъектами Российской Федерации – заключение двусторонних соглашений о сотрудничестве, призванных способство-

вать развитию торгово-экономических, научно-технических и культурных связей между субъектами. На сегодняшний день действуют соглашения с 39 субъектами Российской Федерации, заключенные в период с 1993 по 2011 год с автоматической пролонгацией.

В 2015 году впервые установлено межрегиональное сотрудничество и подписаны соглашения с Республикой Крым (18 февраля), с Камчатским краем (2 марта, протокол подписан 8 июля), с городом федерального значения Севастополем (12 июня) и Мурманской областью (17 августа).

Наш опыт работы в сфере межрегиональных связей свидетельствует о том, что включение в соглашения пунктов, не подкрепленных реальными проектами сотрудничества, неэффективно: все намерения остаются лишь на бумаге. И наоборот: если существует реальная заинтересованность коммерческих или иных организаций во взаимодействии, подписание соглашения позволяет активно развивать связи.

Более половины товарооборота республики с регионами России приходится на субъекты Федерации, с которыми действуют соглашения и планы их реализации. В список регионов, ведущих активную торгово-экономическую деятельность с нашей республикой, входят Хабаровский, Красноярский и Приморский края; Магаданская, Иркутская, Новосибирская области; Чукотский и Ямало-Ненецкий автономные округа, Еврейская автономная область, г. Москва и Санкт-Петербург. На долю этих субъектов Федерации приходится около 60% от общего межрегионального финансового оборота Республики Саха (Якутия).

Структура ввоза в Республику Саха (Якутия) из регионов Российской Федерации более чем на треть представлена различными видами топлива. Далее следуют автомобили и прочая подвижная техника, продукты питания и алкогольная продукция.

При этом можно отметить, что товарооборот с Красноярским и Алтайским краями практически полностью состоит из ввоза отсюда продукции. Основную долю ввоза из Красноярского края составляет дизельное топливо, а из Алтайского – мука, комбикорма и различные продукты питания. В товарообороте с Иркутской и Новосибирской областями также преобладает ввоз продукции из этих регионов, в первую очередь продуктов питания. Заметную долю в поставках из Иркутской области занимают и поставки топлива.

Структура вывоза из Республики Саха (Якутия) в регионы Российской Федерации представлена ювелирной продукцией, углем (например, товарооборот с Чукотским автономным округом почти на 100% состоит из поставок продукции со стороны Республики Саха (Якутия)), а также продуктами питания. Ежегодно отмечается тенденция к росту объемов вывоза продукции.

Уголь поставляется в регионы Дальневосточного федерального округа (в Хабаровский край, Амурскую область, Еврейскую автономную область, Чукотский автономный округ и Приморский край) и сибирские регионы (в Красноярский край, Кемеровскую и Новосибирскую области).

В товарной структуре по вывозу продукции из Республики Саха (Якутия) ювелирные изделия стоят



1



УЧАСТНИКИ XII ГЕНЕРАЛЬНОЙ АССАМБЛЕИ СЕВЕРНОГО ФОРУМА

на 2-м месте. Они поставляются более чем в 20 регионов Российской Федерации, в том числе в регионы Дальнего Востока, сибирские регионы, города федерального значения (гг. Москва, Санкт-Петербург). Ювелирные предприятия республики ежегодно принимают участие в международной ювелирной выставке «JUNWEX Петербург», проводимой в «Ленэкспо» в г. Санкт-Петербурге. ОАО «Золото Якутии» имеет ювелирные салоны в этом городе. Якутские компании, производящие ювелирные изделия из золота и серебра, выставляют свою продукцию на совместных проводимых мероприятиях, выставках и ярмарках, многие из них открывают собственные торговые точки в субъектах Российской Федерации.

Принципиальное значение для Республики Саха (Якутия) имеет развитие межрегиональных связей с субъектами Дальневосточного федерального округа, что обусловлено географической близостью. Также республику объединяет с регионами Дальнего Востока транспортно-географическая близость к Азиатско-Тихоокеанскому региону (АТР), интеграция в экономику которого отвечает внешней политике России. Республика Саха (Якутия) подписала соглашения о сотрудничестве со всеми субъектами Российской Федерации, входящими в Дальневосточный федеральный округ.

Весомый вклад в развитие межрегиональных связей республики вносит деятельность постоянных представительств Республики Саха (Якутия) в гг. Москве, Санкт-Петербурге, Хабаровске. Представительства участвуют в подготовке межправительственных и межрегиональных соглашений, оказывают всестороннее содействие официальным и деловым делегациям республики, представляют интересы республики в регионах и федеральных органах власти Российской Федерации.

Наряду с совместными проектами в области инвестиций, промышленности и торгово-экономических связей, продолжает развиваться взаимовыгодное межрегиональное сотрудничество в области науки, культуры, образования, здравоохранения, социальной сферы, эко-

логии, охраны окружающей среды, физической культуры, спорта и туризма.

Кроме заключения двусторонних соглашений, механизмом установления межрегиональных связей является участие республики в выставках-ярмарках, экономических форумах в различных российских регионах с комплексным представлением состояния и перспектив социально-экономического развития Якутии, а также в научно-практических конференциях, спортивных мероприятиях, фестивалях, проводимых на территории сторон – участников межрегионального сотрудничества.

Экономический и инвестиционный потенциал Республики Саха (Якутия) ежегодно представляется на следующих крупных мероприятиях:

- Красноярский экономический форум;
- Петербургский международный экономический форум;
- Международный инвестиционный форум «Сочи»;
- Восточный экономический форум.

Министерства и ведомства, предприятия и организации республики ежегодно принимают участие в крупных межрегиональных выставках:

- Амурской международной выставке-ярмарке «АмурЭкспоФорум» (г. Благовещенск);
- Приамурской торгово-промышленной ярмарке (г. Хабаровск);
- Международной ювелирной выставке JUNWEX (гг. Санкт-Петербург и Москва) и др.

Практикуется обмен делегациями в области науки, строительства, энергетики, жилищно-коммунального хозяйства, горнодобывающей и нефтегазовой промышленности, здравоохранения, природопользования, экологии и т.д. В силу повышенного интереса к вопросам устойчивого развития Арктики, в связи с новыми перспективами освоения природных ресурсов этого региона имеется огромный потенциал для дальнейшего межрегионального сотрудничества на Севере. Все арктические регионы России, в том числе Якутия, готовы



к расширению сотрудничества, которое позволит изменить экономическую географию и обеспечить комфортность проживания людей в самых сложных в стране природно-климатических условиях.

### ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ РЕСПУБЛИКИ САХА (ЯКУТИЯ)

Несмотря на осложнившуюся экономическую ситуацию в России с начала 2014 года, основные показатели внешнеэкономической деятельности в Республике Саха (Якутия) до настоящего времени сохраняются на стабильном уровне. Внешнеторговый оборот Республики Саха (Якутия) за 2014 год, по данным Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Республике Саха (Якутия), составил 5104,0 млн долларов и увеличился по сравнению с уровнем 2013 года на 4,4%.

По итогам 2014 года по объемам внешней торговли Республика Саха (Якутия) занимала 3-е место среди субъектов Дальневосточного федерального округа (12,2% от внешнеторгового оборота ДФО). В 2014 году торговля велась с 54 странами. Основные внешнеторговые партнеры – Бельгия, Индия, Израиль, Китай, Объединенные Арабские Эмираты, Республика Корея.

Крупнейшие страны-контрагенты во внешнеторговом обороте:

- Бельгия (2711,8 млн долларов, или 53,1% от объема внешней торговли);
- Индия (690,6 млн долларов, или 13,5%);
- Израиль (572,4 млн долларов, или 11,2%);
- Китай (524,6 млн долларов, или 10,3%);
- Япония (146,8 млн долларов, или 2,9%);
- ОАЭ (135,9 млн долларов, или 2,7%).

В последние годы наблюдается увеличение доли стран Азиатско-Тихоокеанского региона в торговом балансе, что объясняется географической близостью и наращиванием импорта оттуда.

Внешнеторговое сальдо Республики Саха (Якутия) стабильно положительное. Сохраняется рост экспортной составляющей. Основными статьями экспорта традиционно остаются драгоценные камни, драгметаллы и изделия из них, каменный уголь. Экспортируются пушнина, продукция оленеводства, продукция лесопереработки, сурьмяной концентрат, алкогольная продукция. Поставляются IT-технологии на внешние рынки, оказы-

ваются транспортные и туристические международные услуги жителям других стран.

Помимо указанных выше продуктов и услуг, с точки зрения востребованности и конкурентоспособности на мировых рынках перспективен экспорт нефти, газа, олова и продукции пищевой промышленности из экологически чистого сырья. В 2015 году началось строительство крупнейшего в мире газопровода «Сила Сибири». Совместно с китайскими партнерами ведутся геологоразведочные работы на нефтеносных участках.

В целях поддержки экспорта и содействия развитию производства экспортно ориентированной продукции с 2011 года Министерство по федеративным отношениям и внешним связям Республики Саха (Якутия) проводит конкурс «Лучший экспортер Республики Саха (Якутия)». Победители конкурсов прошлых лет:

- ООО «Масс» (производство пиломатериалов и продукция глубокой обработки дерева);
- ООО «ДДК» (обработка алмазов);
- ЗАО «НАОК «Таба» (производство биологически активных добавок с содержанием пантов северного оленя);
- ООО «ЭКОР» (биотехнологии, производство пищевых консервантов и кормовых добавок).

Привлечение иностранного капитала в инвестиционные проекты на территории Республики Саха (Якутия) предполагает изменение и расширение номенклатуры экспортной продукции. На сегодняшний день в республике работает ряд предприятий с участием инвесторов из Бельгии, Индии, Канады, КНР, Республики Корея, ОАЭ и Японии. Основные направления деятельности этих предприятий – геологоразведка, добыча полезных ископаемых, обработка алмазов. Иностранный капитал присутствует также в банковском секторе, на рынке недвижимости, в автосервисе, в ресторанном бизнесе и др.

В республике идет активная работа по созданию благоприятного инвестиционного климата для привлечения иностранных инвестиций в приоритетные отрасли экономики. Особое внимание уделяется совершенствованию инвестиционной инфраструктуры, упрощению процедур участия в бизнесе и предоставлению налоговых льгот инвесторам. Развивается и государственно-частное партнерство. Республика Саха (Якутия) продвигает проекты создания территорий опережающего развития, первая из которых, ТОР «Индустриальный парк «Кангалассы», уже активно привлекает резидентов.